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Q1. एक आयत की लम्बाई, एक वतृ्त की त्रिज्या के समान है, जिसकी परिधि 176 सेमी है तथा 
आयत की चौड़ाई, एक वर्ग की भुिा के समान है, जिसका क्षेिफल 196 वर्ग सेमी है, तो ज्ञात 
कीजिए कक उस आयत के ववकर्ग की लम्बाई क्या होर्ी?    
(a) 2√130 सेमी  
(b) 14√5 सेमी  
(c) 14√3 सेमी 
(d) 14√6 सेमी 
(e) 14√2 सेमी 
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Q2. यहााँ पि एक त्रिज्या R वाला ठोस शंकु दिया र्या है. इसके अक्ष के साथ, इसके वतृाकाि 
आिाि से इसके शीर्ग तक r त्रिज्या वाला एक वतृाकाि छिद्र बनाया िाता है. यदि R:r=7:4 है, 
तो शेर् शंकु के आयतन का भभन्न ज्ञात कीजिए?. 
(a) 208

343
 

(b) 135

343
 

(c) 235

343
 

(d) 108

343
 

(e) इनमें से कोई नह ं   
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Q3. एक बेलनाकाि ठोस है, जिसके भसिे र्ोलार्दगि हैं. ठोस की कुल ऊंचाई 19 से.मी है औि बेलन 
का व्यास 7 से.मी है. ठोस का कुल पषृ्ठीय क्षेिफल ज्ञात कीजिए. (π = 22/7)  



 
(a) 398.75 वर्ग सेमी 
(b) 418 वर्ग सेमी 
(c) 444 वर्ग सेमी 
(d) 412 वर्ग सेमी 
(e) 432 वर्ग सेमी 
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Q4. एक खोखले र्ोलािग पाि का आंतरिक औि बाहि  व्यास क्रमशः 24 सेमी औि 25 सेमी हैं. 
1 वर्ग सेमी सतह को पेंट किने की लार्त 0.05 रूपये है. पूिे पाि को पेंट किने की लर्भर् कुल 
लार्त ज्ञात कीजिए.  
(a) 100 रूपए  
(b) 86 रूपए 
(c) 184 रूपए 
(d) 96 रूपए  
(e) 108 रूपए 
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Q5. िो र्ोलािग ठोस दटन के टुकड़़ों की त्रिज्या के मध्य का अनुपात 2:3 है औि िोऩों के आयतन 
के मध्य का अंति 836/21 घन सेमी है.  इन िोऩों र्ोलािों को एक बेलनाकाि पाि बनाने के 
भलए वपघलाया िाता है औि पाि को पोभलश किने के भलए 74

3
π घन सेमी अधिक दटन मटेरियल 

का प्रयोर् ककया िाता है. यदि बेलनाकाि पाि की ऊाँ चाई औि त्रिज्या के मध्य का अनुपात 3:4 
है, तो बेलनाकाि पाि का कुल पषृ्ठीय क्षेिफल ज्ञात कीजिए? 
(a) 154 वर्ग सेमी  



(b) 132 वर्ग सेमी 
(c) 176 वर्ग सेमी 
(d) 208 वर्ग सेमी 
(e) 198 वर्ग सेमी  
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Q6. एक शंकु, बेलन औि र्ोलािग की त्रिज्या औि ऊंचाई समान है. बेलन, शंकु औि र्ोलािग के 
कुल पषृ्ठीय क्षेिफल का अनुपात ज्ञात कीजिए.  
(a) 4 ∶ √2: √6 
(b) 4 ∶  √2 ∶ 3 
(c) √2 + 1 ∶ 4 ∶ 3 
(d) 3 ∶ 4 ∶  √2 + 1 
(e) 4 ∶  √2 + 1 ∶ 3  
L1Difficulty 3 
QTags Mensuration 
QCreator Paper Maker 10 
 
Q7. यदि एक शंकु का वक्र पषृ्ठीय क्षेिफल, िसूिे शंकु के वक्र पषृ्ठीय क्षेिफल का तीन र्ुना 
है औि िसूिे शंकु की छतयगक ऊंचाई, पहले शंकु की छतयगक ऊंचाई की तीन र्ुना है, तो उनके 
आिाि के क्षेिफल का अनुपात ज्ञात कीजिए. (पहले शंकु से िसूिे शंकु). 
(a) 81 : 1  
(b) 9 : 1  
(c) 3 : 1 
(d) 27 : 1  
(e) 11 : 1 
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Q8. एक सकग स टेंट 3मी की ऊंचाई तक बेलनाकाि औि उसके ऊपि शकं्वाकाि है. यदि इसका 
व्यास 105मी है औि इसके शंक्वाकाि भार् की छतयगक ऊाँ चाई 63मी है, तो टेंट बनान ेके भलए 
कैनवास का कुल आवश्यक क्षेिफल ज्ञात कीजिए: (π=2/7) 



(a) 11385 वर्ग मीटि  
(b) 10395 वर्ग मीटि 
(c) 9900 वर्ग मीटि 
(d) 990 वर्ग मीटि 
(e) 10435 वर्ग मीटि 
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Q9. यदि एक आयत की चौड़ाई को 2 सेमी बढाया िाता है, तो यह एक वर्ग की भुिा बन िाती 
है . वर्ग का क्षेिफल , आयत के क्षेिफल से 24 वर्ग सेमी अधिक है. तथा आयत की लम्बाई औि 
चौड़ाई का अनुपात 6:5 है. तो आयत औि वर्ग के क्षेिफल़ों का अनुपात ककतना है?    
(a) 3 : 4  
(b) 5 : 6 
(c) 12 : 13 
(d) 6 : 7 
(e) None of the above. 
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Q10. यदि एक बेलन का आयतन औि वक्र पषृ्ठीय क्षेिफल क्रमशः 616 घन मीटि औि 352 
वर्ग मीटि है, तो बेलन का कुल पषृ्ठीय क्षेिफल (वर्ग मीटि में) ककतना है? 
(a) 429   
(b) 419 
(c) 435  
(d) 421 
(e) 417 
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Q11. एक लम्बवतृ्तीय शकुं को एक घन के ठीक अंिि इस प्रकाि कफट ककया िाता है कक शंकु के 
आिाि के ककनािे, घन के ककसी एक सतह के ककनािे को स्पशग किते हैं तथा शीर्ग, घन के ववपि त 
फलक पि है. यदि घन का आयतन 125cc है, तो शंकु का अनुमाछनत आयतन ककतना है?   
(a) 30 cc  
(b) 27 cc 
(c) 33 cc  
(d) 44 cc 
(e) 49 cc 
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Q12. एक बेलन की आिाि त्रिज्या औि ऊंचाई क्रमशः 7 सेमी औि 25 सेमी है. बेलन के िोऩों 
िोि़ों से त्रिज्या 5 सेमी औि ऊंचाई 12 सेमी की िो शंक्वाकाि कैववट  ड्रिल की िाती है. शेर् ठोस 
का कुल पषृ्ठीय क्षेिफल (वर्ग सेमी में) ज्ञात कीजिए.   
(a) 498 π  
(b) 408 π 
(c) 518 π 
(d) 430 π 
(e) 528 π 
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Q13. एक 24 सेंट मीटि व्यास के बेलनाकाि बतगन में पयागप्त मािा में पानी भिा है, 6 सेमी 
त्रिज्या की एक ठोस र्ोलाकाि र्ेंि पूि  तिह से डुबाई िाती है. िल स्ति की ऊंचाई में होने वाल  
वरृ्दधि ज्ञात कीजिए. 
(a) 0.75 मीटि  
(b) 1 सेमी 
(c) 1.25 सेमी  
(d) 1.5 सेमी  
(e) 2 सेमी   
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Q14. एक प्लेग्राउंड एक आयात के आकाि में है. ग्राउंड को प्रयोर् में लाने के भलए 25 पैसे प्रछत 
वर्ग मी की िि से 1000 रूपये व्यय ककए िाते हैं. ग्राउंड की चौड़ाई 50मी है. यदि ग्राउंड की 
लंबाई को 20मी बढाया िाता है, तो समान वर्ग मीटि की िि से कुल व्यय (रूपए में) ककतना 
होर्ा? 
(a) 1250     
(b) 1000 
(c) 1500    
(d) 2250 
(e) उपिोक्त में से कोई नह ं   
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Q15. एक वतृ्त, एक वर्ग के अंिि छनभमगत है. यदि वर्ग औि वतृ्त के क्षेिफल के मध्य का अंति 
262.5 वर्ग सेमी है, तो आयात का क्षेिफल ज्ञात कीजिए जिसका परिमाप, वतृ्त के परिमाप के 
सामान है िबकक आयत की लंबाई, आयत की चौड़ाई से 20% अधिक है(सेमी में):    
(a) 1500 
(b) 1400 
(c) 700 
(d) 750 
(e) 3000 
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Solutions 
 
S1. Ans.(b) 
Sol. 
Radius of circle (r) = 176

2×
22

7

 = length of rectangle (ℓ)  

= 28 cm  
Breadth of rectangle (b) = √196 = 14 cm  



∴ Diagonal of rectangle = √282 + 142 = √980 cm=14√5𝑐𝑚 
 
S2. Ans.(b) 
Sol. 
 

 
Let height of cone & cylinder thus formed be H and (H-h) respectively. 
∆ADE ~ ∆ABC, 
So, 𝑅

𝑟
=

𝐻

ℎ
=

7

4
 

Let 𝑅 = 7𝑥 and 𝑟 = 4𝑥  
H = 7𝑦 and ℎ = 4𝑦 
(where 𝑥 = 𝑦) 
The part of cone will be left only until the radius remains equal to base radius 
after that all the portion of cone will be drilled 
Volume of cone left = 1

3
𝜋𝑅2𝐻 − 𝜋𝑟2(𝐻 − ℎ) −

1

3
𝜋𝑟2ℎ 

=
1

3
𝜋(49𝑥2. 7𝑦 − 3 × 16𝑥2. 3𝑦 − 16𝑥2. 4𝑦) 

=
1

3
𝜋 𝑥2𝑦 (343 − 144 − 64) 

=
135

3
𝜋𝑥2𝑦  

Volume of original cone =
1

3
𝜋. 𝑅2𝐻 =

1

3
× 𝜋49𝑥2. 7𝑦 =

343

3
𝜋 × 𝑥2𝑦  

Hence, fraction of volume of cone left = 135

343
 

 
S3. Ans.(b) 
Sol. 
Radius of cylinder and hemispheres = 7

2
= 3.5 cm 

Height of cylinder = 19 − (3.5 × 2) = 12 cm 
Total surface area of solid = 2𝜋𝑟ℎ + 4𝜋𝑟2 

= 2 ×
22

7
×

7

2
× 12 + 4 ×

22

7
×

7

2
×

7

2
 



= 264 + 154 
= 418 cm2 

 
S4. Ans.(d) 
Sol. let external & internal radius be R & r cm respectively. 
Total surface area to be painted = External Surface area + internal surface area 
+ Surface area of ring area 
= 2π(R2 + r2) + π(R2 − r2) 
Cost of painting 

= 3.14 × {2 (
25

2
)

2

+ 2 (
24

2
)

2

+ (
25

2
)

2

− (
24

2
)

2

} × 0.05 

=3.14 ×{3× (12.5)2 + (12)2} × 0.05 = Rs. 96.2 
≈ Rs. 96 
Required answer = Rs. 96 
 
S5. Ans.(c) 
Sol. 
Let the radius of two hemisphere be 2x cm & 3x cm respectively 
ATQ, 
2

3
π(3x)3–

2

3
π(2x)3 =

836

21
cm3 [∵ volume of hemisphere = ⅔π r³) 

⇒
2

3
π[19x3] =

836

21
 

⇒ x = 1  
∴ radius are 2 cm & 3 cm.  
Now,  
Let radius & height of cylinder thus formed is R cm & H cm respectively. 

[
2

3
π(2)3 +

2

3
π(3)3] + [

74

3
πcm3] = πR2H 

⇒
2

3
π[8 + 27] +

2

3
π 37 = πR2H 

⇒
2

3
𝜋[35 + 37] = 𝜋𝑅2𝐻 

⇒ R²H = 48  
⇒ R : H = 4 : 3 (given)  
Let R = 4a cm, H = 3a cm  
⇒ 16a². 3a = 48  
𝑎 = 1 
∴ R = 4 cm, H = 3  cm 
T.S.A. of cylinder = 2πR(R + H)  



= 2 ×
22

7
× 4(7) 

= 176 cm²  
 
S6. Ans.(e) 
Sol. 
Let ratio of cone, cylinder and hemisphere = r  
Height = r (Because height of hemisphere is equal to its radius)  
Required ratio → 
2πr(r + h) : πr (ℓ +r) : 3πr² 
⇒ 4r : √2r+r : 3r 
     4 : √2 +1 : 3  
 
S7. Ans.(a) 
Sol. Let radius of base and slant height of the two cones be 𝑟1, 𝑙1 and 𝑟2, 𝑙2 
 𝜋𝑟1𝑙1 = 3𝜋𝑟2(3𝑙1) 
 𝑟1 = 9𝑟2 
 𝑟1

𝑟2
= 9 

 Required ratio = 𝑟1
2

𝑟2
2 =

81

1
 

 
S8. Ans.(a) 
Sol.  

 
∴  radius of cone =

105

2
 𝑚 

Slant height of cone = 63 m 
⇒ curved surface area of cone = (𝜋𝑟𝑙) 
=

22

7
×

105

2
× 63 = 10395 𝑚2 

radius of cylinder = 105

2
 m 

height = 3 m (given) 
∴ curved surface are of cylinder = 2𝜋𝑟ℎ 
= 2 ×

22

7
×

105

2
× 3 = 990 𝑚2 



Total curved area of structure  
⇒ Curved area of cone + curved area of cylinder = 10395 + 990 
= 11385 𝑚2 
∴ Total area of canvas = 11385 m2 

 

S9. Ans.(b) 
Sol. Let length and breadth of rectangle be ‘6x’ and ‘5x’ respectively.  
So, side of a square = (5x + 2) cm 
ATQ,  
(5x +2)² – 6x × 5x = 24 
25x² + 4 + 20x – 30x² – 24 = 0 
–5x² + 20x – 20 = 0  
x² – 4x + 4 = 0 
(x – 2) (x – 2) =0 
x = 2 
 Side of a square = 5x + 2 = 12cm 
Length of a rectangle = 6x = 12cm 
Breadth of a rectangle = 5x = 10cm 
Required Ratio = 12×10 

(12)2  
= 120

144
   

=
5

6
  

= 5 : 6 
 
S10. Ans.(a) 
Sol. 
𝜋𝑟2ℎ

2𝜋𝑟ℎ
=

616

352
  

𝑟 = 3.5 m 
𝜋𝑟2ℎ = 616  
ℎ =

616

11×3.5
= 16 m 

Total S.A. = 2𝜋𝑟ℎ + 2𝜋𝑟2 
= 2𝜋𝑟(ℎ + 𝑟)  
= 2 ×

22

7
× 3.5(3.5 + 16)  

= 429 m2  
 
S11. Ans.(c) 



Sol. 
Let length of one side of cube is ℓ 𝑐𝑚 
ℓ3 = 125   
ℓ = 5   cm 
Let the base radius of cone is 𝑟 
ℓ = 2𝑟   
5 = 2𝑟   
𝑟 = 2.5 cm 
volume of cone =

1

3
𝜋𝑟2ℎ 

=
1

3
×

22

7
× (2.5)2 × 5   

≈ 33 cc 
 
S12. Ans.(e) 
Sol. 
T.S.A. of remaining solid = 2π(7)×25 + 2π(5)×13 + 2π (72 - 5²)  
= 350π + 130π + 48π 
= 528π  𝑐𝑚2 
 

 [

2π(7) × 25 → for cylinder

2π(5) × 13 → for 2 cavities

2π(52) → Remaining area of faces counted in total area of cylinder

] 

 
S13. Ans.(e) 
Sol. 
Let ‘h’ is the height increase in water level.  
ATQ, 
Volume displaced by the sphere = Increased volume in cylinder 
 ⇒

4

3
π(6)3 = π(12)2h 

⇒ h = 2 cm  
 
S14. Ans.(a)  
Sol.  Area of rectangular field =

Total sum

Amount/m2 
 =

1000

0.25
= 4000 m2 

∴ Length of rectangular field =
Area

Breadth
=

4000

50
= 80 cm 

Since, the length is increased by 20 m 
∴ New length = 80 + 20 = 100 m 



New area = 100 × 50 = 5000 m2 
New Expenditure= 5000×

25

100
 = 1250 Rs. 

 
S15. Ans.(d) 
Sol. 
Let, the side of square = 2a 
⇒ Diameter of circle = 2a 
ATQ, 
 4a2–

22

7
× a × a = 262.5  

 ⇒
28a2–22a2

7
= 262.5 

⇒ 6a² = 262.5 × 7 
⇒ a² = 306.25 
⇒ a = 17.5 cm 
 Perimeter of circle = 2 ×

22

7
× a = 2 ×

22

7
× 17.5 = 110 

Let, Breadth of rectangle = x  
⇒ length of rectangle = 1.2x  
ATQ, 
 2(1.2x + x) = 110 
 ⇒  𝑥 =

55

2.2
= 25 

Required area = 1.2 × 25 × 25 = 750 cm² 
 
 
 


